

## ■ 报眼

以实干建功新时代  
用劳动托起中国梦

本报讯 上海市工会第十五次代表大会昨天开幕。市委书记陈吉宁出席开幕式并讲话指出，党的二十大擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。上海要加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市，必须紧紧依靠全市人民的团结奋斗，紧紧依靠工人阶级的劳动创造。全市广大职工群众要牢记习近平总书记殷殷嘱托，发扬上海工人阶级“领头羊”“带头人”的光荣传统，撸起袖子加油干、风雨无阻向前行，更加意气风发投身强国建设、民族复兴的历史伟业，投身上海城市现代化建设的火热实践，以实干建功新时代，用劳动托起中国梦。

中华全国总工会党组书记、副主席、书记处第一书记徐留平，市领导龚正、董云虎、陈通、郭芳、胡世军、郑钢淼、肖贵玉，市高级人民法院院长贾宇、市检察院检察长陈勇，驻沪部队领导汪昱、焦占锋、黄德华等出席。

陈吉宁代表市委、市人大常委会、市政府、市政协，向全市广大职工群众和工会工作者致以诚挚问候。

陈吉宁指出，上海是党的诞生地，也是中国工人运动的发祥地。全市广大职工群众要大力弘扬伟大建党精神，永远听党话、跟党走，彰显工人阶级的政治本色。坚守理想信念，领悟真理力量，胸怀“国之大者”，不断增强对习近平新时代中国特色社会主义思想的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。要奋力建新功、创新业，展现当代工人有力量、有担当的作为。焕发敢闯敢试激情，充分展现开路先锋、示范引领、突破攻坚的作用。树立终身学习理念，更好成为知识型、技能型、创新型劳动者。传承艰苦奋斗作风，在推进重大战略实施、重大工程建设、重大项目攻坚、重点产业发展中一展身手，在建设城市、服务人民的创新创造中各显所能。要勇于当先进、做楷模，弘扬劳动光荣、创造伟大的社会风尚，形成比学赶超的浓厚氛围，践行城市精神、城市品格，谱写“城市、让生活更美好”的新篇章。

陈吉宁指出，全市各级工会组织要永远保持自觉接受党的领导的优良传统，忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，更好团结动员广大职工群众奋进新征程、建功新时代。竭诚服务职工群众，持续深化改革创新，不断提高工会工作能力和水平，让职工群众感受到工会是职工之家，工会干部是最可信赖的娘家人、贴心人。各级党委政府要切实加强对工会工作的领导，为工会履职尽责、发挥作用创造更加有利的条件。

市总工会主席莫负春代表市总工会第十四届委员会作工作报告。团市委副书记郭斌代表人民团体向大会致贺词。

经济运行恢复向好  
积极因素累积增多

## 聚焦前4个月中国经济走势

多数生产需求指标  
同比增速提升

“在经济恢复好转，政策效应持续释放、上年同期基数较低等因素共同作用下，4月份主要生产需求指标同比增速回升明显。”国家统计局新闻发言人付凌晖当日在国新办发布会上表示。

从生产端看，工业生产平稳增长，服务业增势较好。1至4月份，全国规模以上工业增加值同比增长3.6%，比1至3月份加快0.6个百分点。4月份，服务业生产指数同比增长13.5%，其中，住宿餐饮业、批发零售业、交通运输等行业的生产指数均明显快于全部服务业生产指数。

总需求不足是当前经济运行面临的突出矛盾。4月28日召开的中共中央政治局会议指出，“当前我国经济运行好转主要是恢复性的，内生动力还不强，需求仍然不足”。

最新数据显示，国内需求持续扩大。随着消费场景有序恢复，居民消费倾向逐步提升，服务性消费明显改善。1至4月份，社会消费品零售总额同比增长8.5%，比1至3月份加快2.7个百分点。4月份，社会消费品零售总额同比增长18.4%，其中餐饮收入增长43.8%。投资规模继续扩大，1至4月份，固定资产投资同比增长4.7%，比1至3月份回落0.4个百分点。

外贸韧性持续显现。1至4月份，货物进出口总额同比增

国家统计局16日发布数据显示，今年以来，随着经济社会全面恢复常态化运行，宏观政策靠前协同发力，国民经济运行延续恢复向好态势，积极因素累积增多。

长5.8%。世贸组织日前发布的《全球贸易数据与展望》报告将今年全球货物贸易量增速预期由1%上调至1.7%，认为中国消费需求的释放将促进国际贸易增长。

世贸组织总干事伊维拉表示，中国在全球贸易体系内“举足轻重”，中国外贸表现将促进其他国家和地区经贸发展。

1至4月份，高技术产业投资同比增长14.7%；实物商品网上零售额同比增长10.4%，增速比1至3月份加快3.1个百分点；4月份新能源汽车产量同比增长85.4%……创新引领作用不断增强，发展新动能继续壮大。

## 就业物价总体稳定

就业是民生之本、发展之基。今年以来，随着经济恢复向好，就业市场岗位需求逐步增加，城镇调查失业率继续下降。

统计数据显示，4月份，全国城镇调查失业率为5.2%，比上月下降0.1个百分点，连续两个月下降。25岁至59岁的劳动力城镇调查失业率为4.2%，比上月下降0.1个百分点，目前已经低于疫情前2019年同期水平。外来农业

户籍人口城镇调查失业率为5.1%，比上月下降0.2个百分点。

“下阶段，随着经济持续恢复，特别是服务业持续好转，加之稳就业政策显效，就业形势有望总体稳定。”付凌晖说。

国内物价保持在合理区间运行。4月份，全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.1%，全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比下降3.6%。

今年以来，CPI月度同比涨幅回落，PPI降幅扩大，物价呈低位运行态势。付凌晖表示，物价低位运行是阶段性的，从核心CPI来看，4月份核心CPI同比上涨0.7%，涨幅和上月相同，总体保持基本稳定。

付凌晖说，由于短期内市场需求对价格拉动相对有限，国际输入性影响可能持续，CPI同比涨幅阶段性低位运行还会持续。但随着扩大内需政策显效、经济活跃度提升，就业逐步改善、消费信心增强，CPI涨幅将会回到合理水平。

经济运行保持稳定  
恢复有支撑

大街小巷人气兴旺，景点游人如织，居民消费和出行意愿高涨……刚刚过去的“五一”

假期，印证中国经济的韧性和活力。

近期，世界银行、国际货币基金组织(IMF)等国际组织和机构纷纷调高今年中国经济增长预期，彰显对中国高质量发展的信心。IMF第一副总裁吉塔·戈皮纳特表示，今年中国经济对全球经济增长的贡献率约为三分之一，是今年全球增长的一大亮点。

不过，从最新数据看，国内需求不足制约犹存，一些结构性问题仍比较突出，推动高质量发展仍需要克服不少困难挑战。

“积极的财政政策要加力提效，稳健的货币政策要精准有力”“要多渠道增加城乡居民收入，改善消费环境”“要加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系”……4月28日召开的中共中央政治局会议就经济工作作出系列重要部署。

“要深入贯彻落实党中央决策部署，着力恢复和扩大需求，全面深化改革开放，激发经营主体活力，有效防范和化解重点领域风险，切实保障和改善民生。”付凌晖说。

付凌晖表示，下阶段，随着各项促消费政策进一步显效发力，新消费模式不断拓展，消费回升态势有望持续；稳增长、稳就业、稳物价政策进一步落实落细，有利于经济持续恢复向好；就业形势整体改善，消费和服务业企稳回升，有望成为二季度经济向好的重要支撑。

据新华社电

## 高质量发展 调研行

## 长三角“大走廊”迸发科创大活力

1月4日，长三角G60科创走廊芜湖(上海)产业创新中心项目土地摘牌；2月1日，长三角G60科创走廊职工科技成果转化发布交易中心启用；4月26日，长三角G60科创走廊科技成果转化联盟揭牌……长三角地区正以科创为发力点，密集对接技术、人才、资本要素，推动“大走廊”迸发大活力。

长三角G60科创走廊，自2016年在上海松江区启动建设的1.0版，到2017年升级成为连接沪嘉杭三地的2.0版，再到2018年贯穿长三角三省一市的3.0版，如今依托G60高速和沪苏湖高铁等交通大动脉，串联起上海松江、江苏苏州、浙江嘉兴、杭州、金华、湖州和安徽宣城、芜湖、合肥九地。

谈到这条“大走廊”，正泰电气股份有限公司党委书记陈成剑深有感触：正泰集团1984年

在温州起家，集团2003年在上海松江投资35亿元，打造中高压电气装备产业制造基地。此后，伴随G60科创走廊从1.0版向3.0版，再到上升为长三角一体化国家战略的重要平台，正泰电气也迈上了高质量发展的快车道。

近7年来，正泰电气以上海松江为原点，向长三角其他城市延伸布局，营收规模增长到200亿元，年均复合增长率超过25%。值得一提的是，得益于G60科创走廊的发展，正泰智电港产业园区引入了一批战略性新兴产业企业和科研机构，合计总产值超20亿元。

自2016年至今，长三角G60科创走廊的“含科量”不断提高：科创板上市企业达到111家，约占全国的五分之一；高新技术企业4.42万家，约占全国的八分之一，国家级专精特新“小巨人”企业900余家。

走进上海科创“新地标”，G60科创走廊规划展示馆里诸多展品让人目不暇接：来自嘉兴的高性能玻璃纤维、湖州的精密轴承……处处透露着科创的热力。

近年来，“大走廊”不断优化工作机制，努力激发创新要素。科技成果拍卖会成交额连续跃升，第四届突破50亿元；以头部企业为引领，推动九地千家企业纳入G60科创走廊大飞机供应商储备库；成立新材料、人工智能等16个产业(园区)联盟，跨省分工协同创新。

科建高分子材料(上海)股份有限公司董事长吴海涛认为，得益于长三角G60科创走廊对产业链带动作用，公司发展也进入新阶段。如今，公司正聚焦服务“大走廊”上的汽车零部件产业集群，希望其自主研发的产品能有更大的用武之地。

2020年9月在上海松江揭牌

的长三角G60金华(上海)科创中心、人才大厦，通过在上海设立创新“飞地”，有力促进“创新链+产业链+资本链+人才链+服务链”五链融合。截至目前，15家企业入驻其研发中心，11个项目入驻其孵化中心。

《长三角G60科创走廊建设三年行动方案(2023-2025年)》提出，到2025年基本建成具有国际影响力的科创走廊和我国重要创新策源地，更好服务构建新发展格局、推动高质量发展。

长三角G60科创走廊联席办副主任郭淑晴表示，长三角G60科创走廊将对标国际一流，着眼提升长三角地区配置全球资源能力和辐射带动全国发展能力，激发要素聚变、产业裂变，共建共享市场化、法治化、国际化科创生态，推动“大走廊”建设取得新突破、新成效。

据新华社电